



El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 43

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 10 de Diciembre de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES

Por nuestra Agricultura

Con motivo de los Plenos del Consejo de Economía Nacional y para intervenir en los detalles de la revisión arancelaria en el sentido de obtener una eficaz protección para los productos de esta Vega del Segura, se reunieron en Madrid entre otros activos elementos los señores don Eusebio Escolano, Vicepresidente de la Federación de S. A. C. de Orihuela y Presidente de la Sección de defensa de intereses agrícolas, D. Federico Linares de la misma Federación, D. Francisco Germán, Gerente y en representación de la Caja de Ntra. Sra. de Monserrate y D. Carlos Irlés activo consiliario del Sindicato de Rafal, vocal del comité del cáñamo y uno de los más competentes entre los que se desviven por la defensa de los intereses cañameros: los propietarios y colonos de esta vega nunca podrán pagar los continuos desvelos y la actuación continuada y favorable del Sr. Cura de Rafal a quien aprecian y atienden por su competencia en las altas esferas de la gobernación del país.

Como por apremios del tiempo y en vista de la prórroga arancelaria se suspendieron los plenos del Consejo de Economía Nacional, los antedichos señores aprovecharon el tiempo visitando al Sr. Conde Caralt, al Sr. Vellando, director general de agricultura y al Sr. Conde de Los Andes, Ministro de Economía. A todos ellos hicieron ver la situación angustiosa en que se encuentran los agricultores de esta vega debido a la depreciación de sus productos y la imposibilidad material de sustituir rápidamente sus cultivos con otras cosechas más remuneradoras. Del Sr. Vellando se obtuvo la promesa de influir favorablemente en el sentido de conceder una granja agrícola para Orihuela como centro para estudiar el perfeccionamiento de los cultivos actuales y ensayar los posibles sustitutivos para el futuro y se llevó a su ánimo el convencimiento de que la situación actual es ruinosa y por poco tiempo prorrogable.

Del Sr. Ministro de Economía y de su Secretario Sr. Valverde recibieron los comisionados repetidas muestras de deferencia y el convencimiento de que se asociaban a sus peticiones y ante los mismos insistieron en la petición de la

Granja agrícola y en que se dé efectividad a la R. O. de 31 de Enero último que obliga a consumo de cáñamos nacionales a todos los fabricantes para los suministros a dependencias del Estado. Insistieron en este sentido para evitar lo que ocurre en la actualidad que a pretexto de estar suprimidas las subastas para determinadas cantidades se valen de ello muchos para burlar esta disposición tan favorable que de cumplirse en su integridad con ello solo se daba salida a todo el cáñamo hasta ahora paralizado y seguramente importaría tanto anualmente que no quedaría remanente de las cosechas de estas vegas.

Insistir en las peticiones y cimentar bien las mismas es lo que interesa para el fomento de la riqueza regional y por ello no podemos menos de felicitar a los señores antes citados y estimularles a que con su reconocida competencia y actividad aprovechen cuantas ocasiones les sean propicias en el sentido indicado.

¡ATENCIÓN!

Próxima apertura de la Camisería Madrid.

CAMISAS, CUELLOS, CORBATAS, CALCETINES, ETC.
PERFUMERIA — ESPECIALIDAD EN CONFECCIONES A MEDIDA.

Acción Sindical Obrera

Cartas a un obrero

Querido amigo y compañero:
Acabo de recibir tu carta, que me llena de grata satisfacción por las consultas que en ella me haces de carácter enteramente social. Tu carta fué para mí como rayo de luz que, disipando mil dudas, me mostró el camino a seguir. Me trajo a la memoria las cartas del P. Avila, que a tantas almas llevaron el consuelo en las amarguras de la vida, y me acordé de cuán sólidos son los argumentos con que demuestra la verdad de nuestra Religión, el insigne Balmes en sus cartas a un escéptico, y repasé las de doña Concepción Arenal—a un obrero—y vi en el retiro del claustro y el bullicio del mundo leyendo con avidez las cartas de Padre Valencina. Todo esto me mueve a contestar tu carta sin que con ello quiera yo emular la gloria que alcanzaron con la suya los autores susodichos; que esto en mí sería una arrogancia inconcebible. Solo quiero contestar a las consultas de tu carta, por ser ellas, como te decía antes, de carácter enteramente social, porque cuanto en ella consultas, no menos que a tí, interesa a muchos obreros, que como

tú desean saber de estas materias; he aquí el por qué de no darte la respuesta, secretamente. No creo te ha de disgustar mi resolución, antes al contrario, sentirás suma complacencia, pues como verdadero obrero católico que eres, verás con gusto que otros muchos conozcan la obra de los Sindicatos Católicos Profesionales de Obreros. Los temas de estas cartas, tu mismo me los das, pues me dices en la tuya, después de los saludos de costumbre:

«He oído, o se rumorea por Murcia, que se han reorganizado los Sindicatos Católicos Profesionales de Obreros, y que se ha constituido la Federación Regional de los mismos. Yo tengo proyectado ingresar, pues por pereza lo he dejado de hacer, ya que por no agradarme otras, permanezco sin asociar; pero tantas cosas y tales me han dicho de los Sindicatos de obreros católicos, que no me atrevo a inscribirme antes de consultarte. Es cierto, como dicen algunos, que esos Sindicatos serán como Sociedades de resistencia de carácter socialista, y que no toma la palabra católico, sino como una careta para ocultar sus bastardos designios? Quisiera que me explicarás con claridad qué es eso de Sindicato, que clase hay de Sindicatos, cual es más útil, si los que se han reorganizado en Murcia tienen carácter subversivo, si es católico (esto sobre todo), qué criterio tendrá en las horas de trabajo y tasación de jornal, cual será su intervención en las huelgas, si alguna vez se promueven; qué obras tiene en proyecto para mejorar la clase obrera, como Cooperativas, Gotas de leche, Seguros para la vejez, Seguros contra el paro, Casas baratas, etc. etc.»

He de decirte que tu carta parece el catecismo del padre Ripalda, por las preguntas que me haces, poniendo sobre todo los dos etc., que abarcan un sin número de nuevas preguntas. No obstante, procuraré contestar en diversas cartas como tu me dices—con claridad—. En esta solo quiero contestar en pocas palabras a tu primera pregunta.

¿Qué es eso de Sindicato? Un Sindicato no es más que «una Asociación profesional de la misma industria», (carpinteros, albañiles, tipógrafos, panaderos, empleados, etc.) no precisamente para el socorro mutuo, sino en general, para el estudio y la defensa de sus intereses, tanto morales como profesionales, religiosos y económicos.

Todos los Reglamentos por que se rigen los Sindicatos Católicos de Obreros, vienen a decir, poco más o menos, en sus artículos primero y segundo, lo siguiente:

Artículo primero.—Con la denominación de «Sindicato Católico Profesional de Obreros de...», se constituye en..., una Asociación de obreros.

Artículo segundo.—«El objeto de este Sindicato es trabajar con energía y constancia para realizar dentro de la doctrina moral y católica, y por cuantos medios sean con ella compatibles, el aumento de bienestar material, intelectual y moral en la clase obrera.»

Por eso decía muy bien el Excelentísimo Cardenal Primado de Toledo, el nuncio don Ilorado Cardenal Guisasaola, en su carta pastoral sobre «El peligro del laicismo»: «El Sindicato, la Corporación profesional es la dignidad del trabajo y del trabajador; tiene un fin económico y moral y además un fin altamente social, pues reconstruirá la sociedad hoy desquiciada por el liberalismo individualista. Llámense uniones profesionales, agrupaciones por oficios, reunión de clases, el nombre poco importa; constitúyanse según la doctrina de la Iglesia y esas fuerzas serán el factor más principal del triunfo de Jesucristo en las almas y en los pueblos.»

Los nobilísimos fines de los Sindicatos Católicos de Obreros, la clase de Sindicatos existentes, te lo explicaré, Dios mediante, en nuevas cartas.

Estudia nuestros Reglamentos, visita nuestro domicilio social y todo esto te dará alientos para inscribirte en las organizaciones de obreros católicos.

Queda entre tanto en espera de tus gratas órdenes, tu amigo y de la causa católico-obrera.

JOSE CASTAÑO

Obrero Católico

DEL LAICISMO AL BOLCHEVISMO

Para que atencabos los ingenuos que primero dan sus nombres y después defienden a las instituciones laicas cualquiera que sea la denominación con que se las designe y por muy mansas e inofensivas que aparezcan bajo la capa de neutralidad brindamos el siguiente hecho:

En Nantes se celebró recientemente un Congreso de Jóvenes laicos. Acudieron a él muchos ingenuos, confiados y alegres. Se organizaron las secciones, se constituyeron las mesas y se designaron las presidencias. Surgieron los oradores, menudearon los discursos y se votaron las conclusiones que, por cierto pueden reducirse a tres:

1.ª Que se suprima la enseñanza libre con clausura de todas las escuelas dirigidas por Religiosos y religiosas.

2.ª Que se haga la mayor oposición posible al reclutamiento de jóvenes para el ejército.

3.ª Expresar los sentimientos de su mayor simpatía a los jóvenes comunistas actualmente detenidos.

Con lo cual los pobres «laicos» que de buena fe asistieron al Congreso aludido se vieron de buenas a primeras, hechos unos mismísimos bolcheviques.

(Que es lo que el diputado Erandon y el prefecto Mathinet, maestros en estos ardidés del laicismo y participantes más significados del Congreso, querían demostrar...)

Este número ha sido visado por la censura.

La prensa católica y la acción social

Acaba de publicarse en este mismo mes un documento que tiene especial importancia, así por su contenido, como por haberse promulgado oficialmente, previa la aprobación expresa del Sumo Pontífice.

Nos referimos a la instrucción, que sobre prensa católica ha dirigido a sus diócesanos el Obispo de Estrasburgo. Imposible es de todo punto publicar todo entero este importantísimo documento tan autorizado e interesante; nos contentaremos con trasladar algunos de sus párrafos que afectan en gran parte, no sólo a los periodistas, sino a todos los católicos en general.

«La Iglesia, dice, ha reunido en un cuerpo de doctrina, las verdades que constituyen para los hombres el secreto de la paz social, efecto de la justicia y de la caridad fraterna. Esta doctrina, que León XIII y sus sucesores han declarado tan minuciosamente, y han repetido tan frecuentemente, no ejerce aún en la sociedad toda la influencia que le corresponde. Por desgracia escasean demasiado los católicos, así patronos, como obreros, que conocen esta salvadora doctrina. Algunos ni siquiera saben que la Iglesia posee tal tesoro, y otros muchos entre los fieles, no acomodan a estas enseñanzas su conducta.

«Los periódicos que quieren trabajar por la acción católica, deben tener muy estudiada esta doctrina; deben además propagarla, aplicarla a los conflictos de la vida social que vayan ocurriendo, y deben mostrar a sus lectores, la gran sabiduría que en ella se encierra, y la enorme trascendencia social que de ella se deriva....

«La prensa católica no debe en materias tan delicadas dejarse llevar por sugerencias particulares, sino que debe inspirarse siempre en las enseñanzas de los Sumos Pontífices. No debe adular, ni temer a los que poseen, ni a los que mandan, sino que a todos debe recordar por igual sus deberes, sin disminuirlos, ni exagerarlos.

«Siguiendo siempre las huellas de la Iglesia, Madre muy solícita del bien de los más débiles e infortunados, el periodismo católico defenderá siempre a los obreros, con tal que su causa sea conforme con la razón y la justicia, pero sin olvidar nunca los derechos de tercero, ni el bien común, ni las normas de la caridad cristiana. Mucho menos deberá excitar al odio y a la lucha de clases....

«La autoridad suprema de la Iglesia no ha sido confiada a los elegidos por el pueblo, sino a los elegidos por Jesucristo: a S. Pedro y a los Apóstoles. En consecuencia no están investidos de tal autoridad los simples sacerdotes en cuanto tales, sean los que fueren; sino solamente los Sumos Pontífices para toda la Iglesia, y los Obispos para sus respectivas diócesis.

«El periodista católico falta a su deber si desconoce estas verdades».

Con censura eclesiástica

MOVIMIENTO SOCIAL Y AGRARIO Mitin pro-agricultura

La comisión de propaganda sindical-agrícola de la Federación de Orihuela labora sin descanso.

El domingo pasado actuó en la Parroquia de los Desamparados ante numeroso gentío congregado en los locales de la Escuela Nacional de dicho poblado y que salió satisfechísimo del acto. Se disertó sobre los múltiples problemas agrícolas de tan palpitante interés para esta hermosa vega del Segura.

El culto Maestro Nacional de Rafal, desarrolló admirablemente su cometido hablando sobre la Agricultura en su aspecto social, en los siglos XIX y XX.

Acto seguido hizo uso de la palabra el incansable batallador y defensor abierto del agricultor don Carlos Irlas, cura párroco de Rafal quien con la elocuencia y sencillez que le caracteriza desarrolló admirablemente el problema arancelario punto de capital importancia para el alcance de la valoración de los diferentes productos agrícolas. Trató de la constitución del Comité Oficial del cáñamo y sus próximos reglamentos que constituirán la barrera de defensa del hasta hoy explotado y mal mirado agricultor.

Desarrolló también demostrando competencia en la materia el tema sericultura y abonos manteniendo con extremada atención al numeroso auditorio.

Dos palabras solamente dijo el M. I. Sr. D. Luis Almarcha Consiliario de la Federación de Sindicatos agrícolas católicos de Orihuela pero tan bien expuestas y tan al nivel del agricultor que demostró una vez más su vasta cultura y estar bien impuesto en los asuntos financieros, que en forma de simul expuso y convenció a los oyentes.

Hizo también uso de la palabra don Antonio Martínez cajero del Sindicato de Rafal que a su manera y sin rodeos de oratoria dijo muchas verdades; explicó la formación del Sindicato de Rafal hoy tomado como modelo de Sindicatos católicos de esta vega y explicó en breves palabras la marcha tan halagüeña de dicha entidad y su aumento de socios agricultores que se acogen a su amparo.

Alentó a D. Carlos Irlas a que no desmaye en la lucha emprendida «pues de sus trabajos dijo depende el pan de millares de criaturas. Alentó al pueblo de la Parroquia a la inmediata sindicación-agrícola medio único de defensa.

D. Antonio Balaguer, Pte. de la Federación de Sindicatos de Orihuela disertó sobre el tema «Sindicación» que tan bien conoce y demostró sus ventajas con ejemplos muy bien expuestos. Ofreció toda la ayuda social y económica de la Federación que preside a los vecinos de la parroquia alentándoles a la constitución de un Sindicato comenzando por hacer socios y casa social digna de los habitantes de dicho pueblo.

Se dió por terminado el acto con las palabras de D. José Ortiz, vecino de la Parroquia, quien dirigió a sus conciudadanos exponiendo quedaba plenamente convencido de cuantas manifestaciones habían hecho todos los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra. Les alentó a constituir Sindicato agrícola-católico y acoger con gratitud la ayuda que prestaba la Federación de Orihuela por boca de su digno Presidente.

Resultó un acto simpático. Todos los oradores fueron aplaudidos y agasajados. ¡Así se hace Patria!

El Corresponsal

ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.—Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

En el Sindicato Católico

«D. Clarines» y «Jesús que criada»

El sábado, festividad de la Purísima tuvo lugar la velada teatral organizada por el Sindicato Femenino de obreras católicas, que pusieron en escena «Jesús que criada» y «doña Clarines», de los hermanos Quintero.

Interpretaron la primera muy ajustadamente las Srtas. Manuela Cárceles, Mari Fenoll, Concha Bas, Encarna Amorós, María Grau, Lucrecia García, Pura Torres y María Fabregat, todas las cuales recibieron muchos aplausos de la concurrencia.

En «Doña Clarines» hicieron un verdadero derroche de gracia y arte todas las actrices.

Manuela Cárceles encarnó con mucha exactitud el papel de Doña Clarines: María Tortosa, que supo impregnar a su papel de Tata ese sabor místico que los autores han dado a dicho personaje: Mari Fenoll, que en su papel de Marcela representó muy bien a la señorita joven, ingenua y enamorada; y así todas, Concha Bas que interpretó a don Basilio, Lola Cárceles, en su actuación de Daria, criada muy medrosa, que todo lo pregunta. Encarnación Amorós en su don Isidoro, médico que conoce más de las lacras morales que físicas. Josefina Fenoll, niña que revela grandes dotes escénicas y que hizo un Botoles, con una naturalidad y una gracia que cautiva ¡Vaya sal, la de la chiquilla!; y María Grau, que en su papel de Miguel, hizo una creación del mozo galante y enamorado.

Recibieron muchos aplausos del distinguido auditorio, teniendo que hacer repetidas veces los honores de la escena. Recibían también el nuestro, muy sincero, que hacemos extensivo a las demás organizadoras, al apuntador José García y a la directora, distinguida y bella señorita de la buena sociedad orcelitana, cuyo nombre no publicamos por no herir su modestia.

«Los borrachos» y «La leyenda del monje»

Anoche, apesar de la lluvia, tuvo lugar con un lleno rebosante la velada teatral organizada por el Cuadro Artístico de este Sindicato que dirige el genial don José Bonavía.

Se puso primeramente «Los borrachos» en un acto y cuatro cuadros de los insignes autores Sres. Alvarez Quintero, cuya representación estuvo a cargo de las Srtas. Nati Medina, Lola Sánchez, María Pérez y Marita Cayuela, y los Sres. Bonavía, Soria, Sarabia (Manuel y Lucio) y Rodríguez y el niño Angeli Bonavía. Todos estuvieron muy bien en la interpretación de sus respectivos papeles, haciendo algunos de ellos verdaderas creaciones y recibieron a cambio los aplausos de la distinguida concurrencia.

A continuación se interpretó la bonita zarzuela letra de los Sres. Arniches y Cantó y música del inmortal maestro Chapí.

«La leyenda del monje» como obra mu-

sical es una belleza artística, que apesar del tiempo no pasa de moda. Es obra que immortalizó a Chapí porque compendia en una factura impecable, una técnica difícil, unos coros de una armonía magistral, y toda ella de melodías inconfundibles. Pues bien, todo esto, que supone gran pericia en sus intérpretes, ha sido abordado por los jóvenes de nuestro Cuadro Artístico, sacándole el mayor partido posible, con una interpretación muy justa, merced a sus dotes de artistas, y a la acertada y eficaz dirección del director Sr. Bonavía y del maestro concertador Pepito Garriga, que unido a su reconocido talento artístico poseen una constancia y una tenacidad a toda prueba.

María Pérez interpretó fielmente su papel de Martina cantando magistralmente con su extensa y bien timbrada voz de triple la romanza que tiene dicho personaje.

Lola Sánchez desempeñó con su peculiar gracia el papel de doña Sofía.

Adela Zaragoza hizo muy bien su papel de Olvido, cantando muy ajustadamente el dúo que tiene con Valentín, que hubieron de repetir.

El Sr. Bonavía, interpretó un don Simón como lo pudiera interpretar un actor de los que van en las grandes compañías, y cantó así mismo las partes cantantes que tiene dicho personaje con marcado ajuste. Baste con esto para indicar lo bien que estuvo y excusar toda ponderación.

Antonio Moya, hizo una verdadera creación en el papel de Tío Mezquino, demostrando una vez más sus facultades de actor consumado.

Lucio Sarabia en Valentín nos mostró su técnica teatral y hubo de repetir el dúo con la Srta. Zaragoza.

Claudio Sarabia, nos deleitó en su papel de Melecio con su gracia peculiar; y Manuel Sarabia también interpretó muy bien su papel de Cangrejo.

Los coros a cargo de las Srtas. Cayuelas Medina, Cerezo, Tomé y Pérez (María y Remedios) y los Sres. Rodríguez, Céspedes, Aznar, Soria, Gea y Sarabia (M.), muy bien, muy a tiempo, muy acordes y cantando como los grandes cantores.

La orquesta compuesta por los Sres. Garriga, Bregante, Soria, Torregrosa y Vicente también cumplieron como los buenos.

Recibieron muchos aplausos del distinguido público, teniendo que hacer varias veces los honores de la escena.

Unan los nuestros muy sinceros, que hacemos extensivos al apuntador José García, y a don Lucio Sarabia Torres, cuyos eran las hermosas decoraciones que para esta obra se estrenaron y que merecieron el caloroso elogio del público.

Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasol 21-1.º

LA «EDITORIAL ORIOLANA»

C I A N A M I D A

19/20% de Nitrógeno y 60% de Cal

El abono ideal para cultivo de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—Madrid.

Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia

Establece consulta en Orihuela todos los martes de 9 a 1 en el HOTEL PALACE

En el Centro de Caballeros

El jueves último tuvo lugar la apertura de la Academia de Literatura.

El próbo Notario D. José M. Quilez y Sanz, presidente de la misma, tomó la palabra para explicar de manera elocuente, sucinta y clara el significado de la Academia.

Después hizo una breve reseña crítica muy acertada, de los temas que se han de exponer por los Sres. a cuyo cargo está, y cuya lista publicaremos en otro número.

Después y entrando en el tema que a él correspondía, dijo que no entraría de lleno en él, primero, por lo avanzado de la hora y segundo, porque así se lo habían rogado los dos señores objetantes, por hallarse ausentes.

Sin embargo el tema sobre el derecho de propiedad fué iniciado por el disertante con una claridad de argumentación y con una precisión de datos que demostró con gran evidencia los vastos conocimientos que posee en dicha materia tan difícil, tan interesante y de tan abstractos como variados juicios que se han emitido sobre el particular.

Al terminar fué largamente ovacionado por tan selecta concurrencia que asistió al acto.

Felicitemos muy calurosamente al Sr. Quilez por la elocuente disertación y muy especialmente al Centro de Caballeros por la idea tan laudable de la constitución de la Academia de literatura de la que esperamos óptimos y abundantes frutos para la sociedad. Esto se llama tener cultura. Y la Academia de literatura, será sin duda alguna la cantera de formación de hombres para la difusión de la cultura, de que tan necesitado están los pueblos para conseguir el grado máximo de civilización y progreso.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Dr. D. Gabriel Llompart, Obispo de Mallorca, ha fallecido

Por telégrafo se ha recibido la noticia del fallecimiento del Excmo. y Rvmo. Sr. Dr. D. Gabriel Llompart, Obispo de Mallorca, de tan grato recuerdo para esta ciudad, de cuya S. I. Catedral fué Canónigo y más tarde Penitenciario, y donde supo granjearse generales simpatías por sus virtudes y su trato sencillo y afable.

Nos unimos al duelo de la diócesis Mallorquina y pedimos una oración a nuestros lectores por el eterno descanso del Rvmo. Sr. Llompart (q. s. g. h.)

Nuestro Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

EN LA ACREDITADA PAÑERIA DE Vda. de Eleuterio García SE HAN RECIBIDO YA LAS MAS SELECTAS NOVEDADES PARA TRAJE DE CABALLERO A PRECIOS SIN COMPETENCIA.

CORTES DE TRAJE PARA CABALLERO DESDE 10 PTAS. HASTA 150.

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE ARTICULOS NEGROS Y AZULES.

NOTICIAS

El viernes llegó a esta nuestro amado Prelado Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Javier Irastorza y Loinaz.

Reciba nuestro respetuoso saludo de bienvenida y el testimonio de nuestra adhesión inquebrantable.

Habiendo llegado a nosotros la simpática idea del Dr. Sanz García de haber creado una Consulta gratuita de su especialidad en nuestro Hospital los días Miércoles y Sábados de 9 a 10 de la mañana, aplaudimos muy de veras el proceder del Sr. Sanz y felicitamos al Sr. Alcalde y demás miembros de la Comisión permanente, por la buena acogida de este noble pensamiento que indica la prosperidad de nuestra querida Orihuela.

Clinica exclusiva para enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDOS a cargo del especialista

Dr. M. Sanz García

Ex-Interno por Oposición DEL Hospital General de Madrid C. Mayor, 40. ORIHUELA

Después de visitar varias capitales francesas y españolas, ha regresado a esta nuestro distinguido amigo el Diputado provincial y reputado doctor D. Eusebio Escalano, acompañado de su distinguida y elegante esposa doña Gloria Gómez.

Bien venidos.

Han regresado de Madrid, el Excmo. Sr. Marqués de Arueva, don Andrés Pescetto e hijo Antonio, don Octavio Bueno, don Pedro Torres Martorell, don Carlos Román Die, don Francisco Germán y señora y el Letrado don Tomás López.

Marchó a la Corte el Notario don José M. Quilez y Sanz, distinguido amigo nuestro.

Regando con Bombas MARELLI se obtiene más caudal de agua y menos gasto.

Grupos bomba «MARELLI» ECONOMICAS para casas particulares.

Certificado de garantía—Venta a plazos—Grandes facilidades en el pago.

CONCESIONARIO EXCLUSIVO:

Manuel Vidal Mira
Ballesteros, 6 Teléfono, 231
ORIHUELA

En vista de haberse agravado en su enfermedad D. Enrique Luis Alegre, anciano padre del artista del mismo nombre, le han sido administrados los últimos Sacramentos.

Desde hace días se encuentra en esta una comisión técnica enviada por la Dirección Gral. de Montes del Ministerio de Fomento, presidida por el Ingeniero don José García Prieto.

Agregada a dicha comisión vá una brigada que a las ordenes del Sr. Prieto está realizando los trabajos de deslinde y apeo del Monte número 5 denominado Sierra Cruz de la Muela.

Dichos trabajos son preliminares para la repoblación forestal, campaña iniciada y defendida en las columnas de nuestro Semanario.

Doña María Bautista

Profesora en corte. Sistema Marti

Establecida en esta ciudad. CALLE BALLESTEROS VILLANUEVA, 8

Con el fin que las señoritas puedan aprovecharse de las muchas ventajas que ofrece este arte se presta para dar lecciones a domicilio.

Prontitud y precios módicos

Se hacen patronos a la medida

Ayer mañana tuvo lugar la bendición de la nueva capilla edificada en la Calle de San Juan, dedicada a Ntra. Sra. del Remedio, Patrona de dicha Calle.

Bendijo el local el M. I. Sr. Dr. D. Luis Almarcha, Vicario General y al acto asistió la Mayordomía y casi todos los vecinos, reinando un gran entusiasmo.

Se dispararon multitudes de bombas y los Mayordomos obsequiaron espléndidamente a las personas invitadas al acto.

Ha regresado del Escorial D. Benilde Bescetto con su hija Elisita.

El sábado festividad de la Inmaculada, hizo su primera Comunión en el Santuario de Monserrate el niño Antonio Moreno Cánovas, hijo de nuestro apreciable amigo D. Adolfo.

También se acercó a recibir por vez primera, el Pan de los Angeles el día de la Purísima, en la Iglesia del Monasterio de San Juan, la niña María del Rosario Moñino, preciosa hija de nuestro suscriptor D. Antonio.

A los nuevos comulgantes y a sus padres nuestra felicitación.

La esposa de nuestro querido amigo y ex-director D. Eugenio Cases, ha dado a luz dos preciosas niñas gemelas, en esta ciudad, en casa de los padres de ella.

Por tan feliz como prolífico alumbramiento, enviamos nuestra enhorabuena al Sr. Cases, Maestro Nacional de Plágaro (Burgos) haciéndola extensiva a la madre de las rubias y lindas criaturas.

Con dicho motivo ha llegado a esta el Sr. Cases, a quien enviamos desde estas columnas un cordial saludo de bienvenida.

Carlos Irles

Horticultor y Floricultor CONSTRUCCION CONSERVACION DE PARQUES Y JARDINES.—TRABAJOS EN FLORES NATURALES ESTILOS MODERNOS —:— Jardín de San Vicente (Situado junto al Teatro Circo).



ORIHUELA

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro buen amigo y anunciante, el prestigioso industrial D. Sandalio Monzó.

BORDADORA

procedente de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona; se ofrece para reales y calados en máquina.

Trabajos en domicilios particulares y en el suyo, Calle de S. Juan núm. 17-2.º

Se encuentra en esta D. Aurelio Alonso, Jefe de Correos que fué de esta Administración. Sea bien venido y reciba nuestro efusivo saludo.

Ayer tarde falleció la Excmo. Sra. doña Dolores Hernández, Vda. de Sarget.

La finada, respetable dama de relevantes virtudes, gozaba de alta estimación en Orihuela como se ha patentizado en el sepelio de su cadáver que tiene lugar en los momentos de entrar en máquina nuestro periódico.

A sus hijas doña Dolores y doña Josefa, hermana doña María, hijo político don Enrique Garriga y don Augusto Pascader y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

Teatros

En el Circo

El sábado y domingo, se proyectó en sete teatro la película «Carmen» basada en un argumento que pretende ser español y que no hace más que ridiculizar nuestras costumbres ya que los tipos que presenta ni tienen nada de españoles ni de cosa que se le parezca, pero no es esto todo; pues aun cuando el hecho de que hayan empresas que paguen películas que denigran a España con dinero español es censurable, todavía es más censurable, que no guarde al público que le favorece con su asistencia, el respeto debido y proyecte películas que como la citada, tenía bastante que censurar ya que muchas escenas ofendían el pudor.

Confiamos que la empresa, pondrá en lo sucesivo más cuidado en la elección de sus programas, y si no lo hace, el público y la autoridad tienen la palabra.

Novedades

Con «Tarán de los monos» se ha visto este teatro muy concurrido y anuncia para en breve las mejores películas españolas, que existen en el mercado:

Para el sábado, se prepara el estreno de la monumental película nacional en 7 partes titulada «El Místico» según la obra del inminente escritor D. Santiago Rusiñol; proyectándose además dos formidables cómicas de dos partes cada una.

El domingo, «La Victoria del rayo» formidable película de costumbres americanas por el intrépido caballista Fred-Tomson, «el as de los caballistas».

Para en breve, el magno acontecimiento de la temporada la monumental película española, «La hermana San Sulpicio», según la novela del eximio escritor D. Armando Palacio Valdés.

ESCÁNDALO

Escándalo y no poco es, el que va a producirse cuando todas las personas que tengan canas, se las hagan desaparecer con el «CURACANA» producto nuevo y ya conocido en esta plaza con magnífico resultado, progresivo, pues solamente con tres o cuatro fricciones, devuelven a su primitivo color los cabellos ya hayan sido negros o castaños.

De venta exclusiva Perfumería Peraltá.

28.461

Este número es el obtenido por las chicas del Sindicato Femenino de Obreras Católicas para el sorteo de Navidad, y que esperamos será agraciado para contento de las también agraciadas socias del Sindicato.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

Nuestra Señora de las Tres Avemarías

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el
REGULARIZADOR ESTRUCH

TALLER DE SASTRERIA de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletes y manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.
CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería
Paquetería, Quincalla y Coloniales.

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en
cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento,
azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo: IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

CENTRAL
MADRID
SUCURSALES
Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puert de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

LA EDITORIAL ORIOLANA

IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 40 ORIHUELA

Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARGA "ASENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO-

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—
ELECTROTHERAPIA: ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTRODIAGNÓSTICO
TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICO

Farmacia - PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA